

美景+产业： 联村共建抱团发展

□本报记者 巫鹏 文/图

8月23日,宝丰县龙王沟乡村振兴示范区2000亩油葵花开似海,一阵秋风吹过,金黄的花浪随风涌动,在蓝天白云映衬下显得格外美丽。这里成了网红打卡地,游人络绎不绝。

产业落地

8月18日上午,在示范区王堂村,国家特色文化产业重点项目东道汝瓷文化科技艺术工厂正式建成投产。宝丰县10名汝瓷大师与东道汝瓷“亲密牵手”,共同助推宝丰汝瓷产品行销世界。

“东道汝瓷是恒福茶文化股份有限公司打造的高端品牌,2015年被列为国家特色文化产业重点项目。”徐建党介绍说,东道汝瓷的茶具系列产品行销几十个国家,国内销量居京东、天猫日用汝瓷排行榜首位,其卓越的品质获得了市场的青睐。此次示范区和东道汝瓷联手,将为当地汝瓷产业开放线上平台,并带来了行业上下游产业链资源,有力助推乡村振兴。

在东道汝瓷文化科技艺术工厂东边不远处,多肉花园里的多肉植物吸引了不少游客观赏、购买。王堂村多肉花园负责人韩军伟说,他租赁了295亩土地,精心打造多肉植物观光园。目前已经建成一个1000平方米的展示大棚,现在正在建设8个育苗大棚。

“油菜花节期间,最多的时候每天接待游客1000多人。”韩军伟介绍,除了线下销售之外,多肉花园还通过网络直播的方式在线上销售。

王堂村党支部第一副书记蒋帅龙介绍,该村计划通过“一村一品”模式,不断拓展多肉产业。由多肉花园免费培训,提供技术支持,村民在家里种植多肉植物,多肉花园负责统一回收、销售,这样既缓解了多肉花园的资金压力,也带动了村民增收致富。

目前,龙王沟乡村振兴示范区已经打造了包括美丽乡村、汝瓷体验馆、特色民宿、素质拓展基地、农事体验基地、研学营地、油料加工厂等农文旅项目。示范区各村设置有共享单车,开通了公交线路,方便群众和游客出行;村庄内外种植桃、梨、杏等各类果树10余种,基本实现了“村庄林果化、庭院花园化”,群众幸福指数明显提升。



龙泉寺村美景



花海中的游客



王堂村游园



杨沟村老树古井



王堂村农家小院

抱团发展

2019年8月,宝丰县打破行政区划,推动多村“抱团发展”。以“醉美龙泉寺”“画里王堂”“乡愁杨沟”为依托,从商酒务、张八桥两个镇划出王堂、马庄、马厂、大栗庄、龙泉寺、杨沟6个相邻的行政村,成立龙王沟乡村振兴示范区。

按照资源共享、优势互补、联村共建、抱团发展的思路,示范区注册了龙王沟实业有限公司,6个村成立各类专业合作社、公司9家。“龙王沟实业有限公司采取土地经营权入股、每亩500元保底分红的模式,流转土地6000亩,与河南省农科院合作,集中种植油料作物‘双低’油菜、油葵,打造油菜、油葵花海,举办各类活动,推动农旅融合创新,三产联动发展。”龙王沟乡村振兴示范区党工委书记、管委会主任徐建党说。

除了油料作物,示范区还有绿色蔬菜、观赏植物等六大种植示范基地。在此基础上,延长产业链条,发展果蔬、食用油、中草药等特色农副产品加工,并依托农业和乡村,发展红色研学旅游、乡村康养度假游、休闲农业观光体验游。

遍地美景

绿树成荫、鲜花绽放、流水潺潺……走进王堂村,一幅美丽的田园风情画卷在游人面前徐徐展开。

王堂村党支部书记杨淑英说,以前村里垃圾遍地,污水横流,环境很差,村民们也没有休闲娱乐的场所。近年来,该村秉持“改善群众居住环境、提升古村文化品位”理念,建起了3处游园广场,1座乡村文化大戏台,600余米长的生态砾石水渠等,成为有名的美丽乡村、网红村,吸引了众多游客前来。

鹅卵石铺垃圾沟、污水沟,树墩变成茶桌,废弃的电线杆变成凳子,旧下水道盖板铺成林中小道,老旧的土坯房变成农家书屋、村史馆和农耕文化馆,还有老树和古井……杨沟村因地制宜改善环境,让人流连忘返。“这里环境好,勾起了大家的乡愁。”正在这里游玩的市民张国庆说。

在油葵花海观景台上,63岁的宝丰县一高退休化学老师马晓宏正用相机将美景定格,这是马晓宏近期第二次来这里。退休后的马晓宏迷上了摄影,用“宝丰印象化学”的网名在网上推介家乡。“来到这里心情很放松,我要让更多人看到宝丰的美景。”



游客在油葵海海中拍照